南京又有80多棵法桐开始"搬

"南航对面有几十棵大树给砍了头 了,是不是又要移走啊?"昨天,快报热线 接到不少市民的反映。记者赶赴现场发 现,明故宫东边不远处,中山东路北侧的 44 棵法桐只剩下光秃秃的树干。园林部 门解释,这些就是地铁二号线明故宫站要 移的大树,也是主城区里为二号线让路的 最后一批法桐,共计80多棵。



44棵法桐树已被剪去树枝 快报记者 施向辉 摄

25棵是元老级的法桐树

昨天上午,在南航对面 记者看到,路北几十棵法桐 已被砍去了头。从断面来看 被斩掉的时间应该不长。-些工作人员正拿着草绳往 大树身上缠。

记者数了一下,被砍头 的法桐共44棵,有两排,一 排是人行道上粗壮的老树, 一排是中间绿岛上比较年 轻的树。其中,人行道上是 26 棵,除了一棵后补种的, 其余全是陪伴这个城市好 几十年的老树。现场施工 的玄武区绿化所工作人员 说,为确保大树成活,所以 要先给梧桐断枝,减少水 分蒸发。据了解,玄武区 负责的这 44 棵将在本月 底全部移到马群软件园附 近的苗圃里。

明故宫站要移的树最多

与已经动工的路北侧 相比, 马路对面的南航门 口,大树长得很有气势。

这里的树会不会也要 "搬家"?记者采访了负责 路南侧的白下区绿化所,该 所的房守贤科长告诉记者, 白下区明故宫站也要移走 40 多棵树,这样算下来,两 个区共要移走80多棵法 桐,应该是二号线上移树最 多的站点。

壮年梧桐树反而不易活

" 这时候移树要好一 些,因为天冷了蒸发量低, 树本身也已进入休眠期,容 易成活"。但也有专家表示 了担忧,因为此次移植的 80 多棵树中,有很多都处 于 10 年左右的"壮年",蒸 腾、生发力很强,没有了根 系,大树就吸收不到充足水 分,而其身上的水分由于代 谢旺盛流失非常快,所以移 植对于"壮年"大树来说, 比起小树和老树更不容易 成活

快报记者 孙兰兰 毛丽萍

龙蟠中路100多棵香樟 "新家"改在逸仙桥北

□快报讯(记者 毛丽萍 孙兰兰) 自"龙蟠中路 200 棵香樟在劫难逃"的消息经 快报报道后,许多市民都在密 切关注着这些香樟的去向。昨 天,记者在龙蟠中路看到,被 " 砍掉头"的香樟,没有一点 点绿意,光秃秃的枝丫竖立在 细雨中。白下区绿化管理所的 房科长告诉记者:香樟最迟下

的"新家"又变了。 记者了解到,根据原来方 案的确不要移动香樟,而是用 它们形成一个自然的隔离 带,将慢车道与快车道分开, 后来发现,如果这样,今后公 交车港湾车站以及公交车专 用车道等设置无法展开,只

周将全部移植完,不过,它们

快车道才能设计其他方案。 为此,城东干道二期隧道工 程指挥部与园林部门紧急开 会协调,然后奔现场实地研 究解决方案。昨天,房科长告 诉记者最终方案定下来了: 200 棵香樟,有十几棵平移, 迁到两边人行道上。但还有 100 多棵树由于没有多余的 空间,无法平移,中间景观带 又不让栽, 为了减少这些受 伤香樟的奔波,提高存活率, 少折腾,考虑到当初龙蟠中 路隧道建设时,玄武区(逸仙 桥往北),刚好去掉了一部分 树,这些香樟正好补缺,所以 就搬那边去。据了解,这几 天,香樟就将全部搬新家,房 科长透露尽可能本周移完, 最迟也是下周初。



将军侍卫后人 捐赠保卫战军号

这是一只已经上了锈的老军 号,这只军号曾经在六十九年前唤 起中国军人的斗志,与日军在雨花 台附近展开了激烈决战。战争之后, 这只军号跟随着一名国民革命军军 人半个多世纪。如今这名军人的后 人将这只军号捐赠给了民间抗战史 料陈列馆,作为南京保卫战中将士 们英勇作战的见证。

将军侍卫后人捐赠军号

这只军号现存放于抗战史料 陈列馆的展柜中,军号旁边附着 一张说明签"郭永柱赠"。馆主吴 先斌告诉记者,郭永柱的父亲郭 学礼曾经是张治中将军侍卫,亲 历两次淞沪抗战。在南京保卫战 中击毙包括日本大队长酒井一郎 少佐在内的4个日本兵,还曾经刀劈敌酋夺来了日军少佐的指挥 刀;郭学礼的母亲曾经在电线杆 上从日寇钉死的中国士兵身上拔 下两根带血的长铁钉。还有一只 盛汽油烧过同胞的白铁皮桶,54 颗被血染红的军服钮扣……

去年郭永柱把父亲的遗物捐给 了社会,他说留着比放在自己家里 有意义,而那只军号却一直被郭永 柱留着,直到他认识了民间抗战史 料陈列馆的馆长吴先斌。

军号见证南京保卫战

昨天记者联系到年过六旬的郭 永柱,他告诉记者,他从父亲郭学礼 口中得知了这只军号的来历。1937 年 12 月国民革命军七十二军八十 八师在南京雨花台地区与侵华日军 谷寿夫第六师团进行了激烈的血 战。12月12日凌晨,八十八师二六 二旅少将朱赤命令迅速组成敢死队 向日军进攻。旅部司号班班长郑金 昆也编入了敢死队。郑金昆用军号 吹响了号角,一百人的敢死队冲上 前线,经过一个多小时的拼杀,生还 者仅剩四人,郑金昆和九十五名壮 士全部牺牲,日军也遭受了重创。

郑金昆中了敌人的乱枪,倒下 了。身边遗落着他的军号,上面溅满 了他的鲜血,他的战友郭学礼怀着 悲愤的心情将其军号收藏起来,-直保存着。

快报记者 解璐



吴先斌展示军号 快报记者 施向辉 摄